

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 8968

Santa Cruz de Tenerife (Canarias).—Sábado 16 de Octubre de 1937.—II.º Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

En Asturias pasan de 30.000 las bajas rojas

Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.—Sector oriental.—El mal tiempo ha dificultado algo el desarrollo de las operaciones, pero no ha impedido que se haya avanzado ocupando la sierra de Boves y Flecha y los pueblos de Capdevila, Soto de Dueña y Villar. El enemigo, que ha tratado de resistir, ha sido duramente castigado, dejando en nuestro poder 56 muertos, 25 prisioneros, 3 ametralladoras, 107 fusiles y abundante material de fortificación. Se han presentado a nuestras filas 179 milicianos.

Sector occidental.—Sin novedades dignas de mención.

Sector Sur.—Una columna ha ocupado la cota 1.800, al Oeste de Peña Prade; Peña La Grande, Felguería y Peña Galea. Y otra la Collada de la Infiesta y todo el macizo de Monte Canedo, llegando por el Norte a Cabañas. Por el Noroeste de Felguería se ha derrotado al enemigo que intentó una resistencia, cogiéndosele 54 cadáveres, entre ellos dos capitanes y un oficial; 4 ametralladoras y gran cantidad de armas y municiones. La densa niebla ha impedido, desde las dos de la tarde, que prosiguiera nuestro avance. Un ataque a nuestras posiciones de Pradilla ha sido rechazado. Se han cogido al enemigo varios muertos y fusiles y se han presentado 25 milicianos, de ellos, 17 con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—En la operación de ayer, en el sector de Horna, nuestras tropas cogieron al enemigo 98 muertos, 8 ametralladoras, 3 tripodes, 150 fusiles, gran cantidad de municiones y varias camillas. Hoy han continuado las operaciones de limpieza en este sector. En el de Valmadrid atacó el enemigo en las últimas horas de la tarde de ayer y en la madrugada de hoy nuestras posiciones de Valdesisupor, siendo rechazados todos los ataques, no obstante la intensidad de alguno de ellos, y causándole gran quebranto al enemigo que dejó varios muertos en nuestro poder.

FRENTE DE MADRID.—Ligeros cañoneos en algunos sectores. Se presentaron a nuestras filas varios milicianos con fusiles y uno de ellos con un mosquetón y un fusil ametrallador.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad. Salamanca, 15 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Oración por España



Original del M. I. señor don José García Ortega, canónigo de Tenerife, recitada ante la imagen de la Virgen del Pilar, a su paso por la Plaza de la Constitución, de Sta. Cruz, la tarde del 12 de octubre de 1937.

Santa María, Madre de Dios, vida, dulzura y esperanza nuestra, firme sostén de nuestra fe y eterna vencedora de los enemigos de nuestra España: a ti llamamos con el ferviente clamor de nuestras oraciones que que lloramos y gemimos en este valle de penas y de lágrimas en que tus enemigos convirtieron a este pueblo tuyo, del que tomas tu día posesión junto al bendito Pilar de Zaragoza.

Para ti, Señora, fueron siempre los amores de tu España que te ofrendó la frágil umbría de sus valles y la majestad excaída de sus cumbres, la maravilla de sus templos, los más delicados versos de su poesía, los más encendidos arrebatos de su elocuencia, la más alta inspiración de sus artistas, las más dulces y sentidas vibraciones de su alma popular.

Sobre el pavés de nuestras grandezas nacionales te hemos alzado siempre como Reina, y delante de nosotros fue la gloria de tu nombre, como un bárbano de luz, por todas nuestras rutas imperiales.

Peró vuelve ahora a nosotros esos tus ojos misericordiosos y

verás la desolación de nuestro pueblo; incendiadas las iglesias y muertos los sacerdotes al pie de sus altares; ultrajadas las vírgenes y saqueados los hogares; aislados los campos y desiertos los caminos; transportado a pueblos extraños el tesoro de cien generaciones; convertidos en escombros calcinados la gran deza de pueblos y ciudades milenarias; sustituido por el clarín de guerra el himno armonioso de los instrumentos del trabajo; hecha esclava de los salvajes de la estepa la que fué madre de pueblos y señora de continentes. Nuestros niños hambrientos, arrancados al regazo maternal, son deportados a la nueva Babilonia donde gemirán como esclavos bajo la tralla del tirano; nuestra tierra se hincha con la podredumbre de la muerte; nuestro cielo se oscurece con el humo del incendio; nuestro aire se corrompe con las emanaciones del sepulcro. Y en la hora del inmenso dolor, los que otro tiempo se llamaron nuestros amigos nos volvieron las espaldas y, mofándose de nosotros, pusieron sus armas y su lengua en las manos de nuestros enemigos.

Peró el Señor se acordó de nosotros en la tribulación y por su misericordia no fuimos totalmente aniquilados. Él, suscitó un Caudillo para su pueblo y en la espada del Caudillo puso la invencible fortaleza de su brazo; y junto al hombre de Dios lucharon los valientes que suple-

ron preferir una muerte gloriosa a la ruina de su religión y a la deshonra de la Patria. Ya el sol de la victoria quebraba sus rayos en el dorado yelmo de los defensores de tu España; ya las campanas y los clarines anunciaban la gloria de la resurrección; ya las águilas de nuestro Imperio bañan sus alas en la blanca luz del nuevo amanecer.

Desciende otra vez, Madre y Señora del Pilar, a nuestro suelo para que tomes nuevamente posesión de tu heredad; desciende a nuestros campamentos para que seas como una torre de fortaleza frente a nuestros enemigos; desciende a nuestros hospitales para que mitigues el dolor de los heridos y la angustia de los moribundos; desciende a nuestros hogares para que enjugues las lágrimas de tantas madres y amparaes con tu providencia la orfandad de tantos niños; desciende a nuestra retaguardia donde se forjan los futuros destinos de la Patria, para que des acierto y fortaleza al Caudillo y espíritu de unión y perfecta disciplina a todos los españoles.

Vuelve a dar a nuestro pueblo la santa fe católica y la práctica sincera de la vida cristiana sin lo cual será inútil todo esfuerzo porque en vano intentarían edificar los hombres si no pusiere Dios el fundamento.

Llévate la luz de la verdad a las inteligencias extraviadas de los que están dominados pero no transformados por este glorioso resurgimiento de la Patria.

Toca el corazón de los egoístas, haciéndolos más sensibles a los dolores de España y a la miseria de los pobres, para que se disponga ha remediar con la caridad lo que queda fuera del alcance de la justicia; y confunde a los que intentaren torcer el pensamiento y la voluntad del Caudillo o introducir el espíritu de discordia en las apretadas filas de los servidores de Dios y de la Patria.

Recoge, Señora, en tus manos maternales la sangre de nuestros héroes y el oro purísimo de su sacrificio para que, con tu Pilar, símbolo de nuestra fe, nos des también la gloriosa bandera de nuestra España una, grande, libre, justa, laboriosa y cristiana.

Oye, Reina y Madre nuestra, unos nombres que no podrán menos de conmoverte tu corazón; unas palabras que no podrán escuchar indiferentes tus oídos maternales: Carabela "Santa María" de Colón que rasgó con su quilla el misterio de los mares para llevar al Nuevo Mundo la entraña fecunda de Castilla; Lepanto, Begoña, Monserrat, Covadonga, el Pilar, las Angustias, la Fuencisla, los Desamparados, los Reyes, el Pino, Candelaria, España, tu España, Virgen Santísima del Pilar, Virgen de las Victorias y Reina de la Paz!

Santa María, Madre de Dios, ruega por nosotros los españoles ahora que es la hora del dolor del amor, la hora del sacrificio y de la gloria, la hora trágica y sublime del alumbramiento de un Imperio; ahora y en la hora de nuestra muerte, amén.

Situación militar

Santander, 14.—El avance magnífico de las columnas nacionales en el día de ayer, coloca la gran ofensiva de Asturias oriental en un nuevo teatro de guerra. Se ha ocupado Arrións en un precioso movimiento envolvente de los que sabe planear el mando en su afán de evitar, por la sorpresa del avance, que en el último momento de pánico marxista desembogue en brutal destrucción.

Arrións, en el cruce de las rutas del Este de Asturias, sobre la vía férrea que conduce directamente a Oviedo, rebasado ya el obstáculo del río Sella, es el nuevo punto de arranque de las operaciones nacionales.

La montaña ingente ha sido ya rebasada y en lo sucesivo la marcha seguirá sobre el valle amplio, flanqueado de alturas, coronadas entre los 150 y los 500 metros. Los últimos contrafuertes rocosos del terreno que queda a la derecha, y en dirección al mar, son los montes de Cociño, por el puerto de Colunga, desde cuya base se domina la costa hasta Gijón.

Ayer comenzó con la brillante severidad acostumbrada la ocupación, por la avanzada del ejército del general Franco, de esta zona que quedó dominado y rebasado el campo de Cociño; dominando desde su altura considerable extensión de terreno, que hasta ayer estuvo ocupado por los rojos. A derecha de aquel se avanza hacia el mar por la superficie que se extiende hacia la margen occidental del Sella, y a la izquierda por los campos y montañas que bordean la carretera de Infiesto.

Así, pues, el avance en el frente oriental de Asturias pasa a su momento decisivo y triunfal; ha cesado el más fuerte enemigo con que tropezaban nuestros soldados: la naturaleza imponente—y como preparándose para

las grandes jornadas el tiempo, que fué duro y desabrido, se ofrece hoy tan espléndido como sería aquel en los días de maravilloso otoño asturiano.

En el frente Sur la ocupación total de Peñalada supone la definitiva unión de la columna que descendía de Pajares con la que subía por el valle de Villamanín, la liberación total hasta Pajares, de la carretera directa de León a Oviedo, y la progresión de todo este frente leonés que ya por las alturas de Brañacabello tiene abierto el camino para la definitiva liberación del último de los pasos de montaña ocupados aún por los marxistas: el puerto de Piedraflita.

Y al mismo tiempo que continúa su brillanteísima marcha ofensiva sobre Asturias, el ejército nacional en esta última jornada ha conseguido convertir el triunfo en avance propio, los desesperados ataques de los rojos en los distintos frentes. El ataque último tenía las características de ataque general, persiguiendo, nada menos, que descomponer mediante su acción en Aragón y en los frentes del centro, la marcha nacional sobre Asturias. El resultado no pudo ser más desastroso.

En Sabinañigo nuestros soldados, después de contener su acometida, se lanzaron al asalto y continúan su limpieza por la zona de Rasputín. Al Sur del Ebro, en el frente de Fuentes Mediana, 29 tanques rusos quedaron en poder del ejército nacional, inutilizados sobre los campos del Ebro, como testimonio de la derrota marxista. Y en la línea extrema del frente Sur, sobre la Cuesta de la Reina, tres tanques más y rebasado el centenar de muertos y prisioneros, entre ellos dos oficiales.

(Recibido por la Estación E. A. 3-A. S.)

Pemán habló en Zaragoza



Zaragoza, 15.—El miércoles por la tarde se celebró en el Teatro Circo la charla del insigne poeta y literato José María Pemán, quien con insuperable elocuencia y galanura de estilo disertó sobre el Día de la Virgen del Pilar.

Al terminar su interesantísima conferencia, que fué muchas veces interrumpida por encendidas silvas de aplausos, José María Pemán fué felicítadísimo.

Al acto asistieron todas las autoridades civiles y militares y las comisiones de diversas provincias que se encuentran en Zaragoza con motivo de las fiestas del Pilar.

En el teatro hubo una cuestación en favor del Preventorio para niños pretuberculosos.

La intervención rusa

Salamanca, 15.—Después de la grandiosa victoria aérea conseguida en las jornadas últimas se ha comprobado que tres de los aviajores que fueron derribados por la aviación nacional eran de nacionalidad rusa, habiéndose encontrado documentos que demuestran la intervención



rusa en la aviación al servicio de la España roja.

En la España del general Franco solo existe la aviación nacional y es notorio que ella se encuentra al mando de un general español.

Hoy nuestras tropas se dedicaron a la piadosa tarea de enterrar los cadáveres de los doce pilotos rojos caídos en nuestro poder durante la jornada del martes.

EL TEBIB ARRUMI. (Recibido por la Estación E. A. 3-A. S.)

FRENTE DE ASTURIAS

Habla el cronista oficial



Santander, 15.—Se estropeó el tiempo. Desgraciadamente, el día amaneció muy nublado y desde el mediodía cayó la niebla cubriendo los valles por completo y los montes hasta media ladera. Como es natural, este contratiempo de la atmósfera dificultó grandemente el avance de nuestras columnas que, aun con ello, por el Sur consiguieron ocupar Peña la Grande y los pueblos de Felguería y Calcón, quedando a cuatro kilómetros de Campo de Caso. También se ocuparon por este frente todo el macizo de Monte Canedo y La Infiesta.

Como el enemigo ofreciera resistencia, se trabó combate breve pero duro y al coronar nuestros soldados los objetivos recogieron 54 muertos enemigos, entre ellos dos capitanes y un teniente.

En un intento de ataque a nuestras avanzadas de Pradilla también castigamos a los mineros, haciendo muchas bajas, de las cuales recogimos cinco cadáveres, haciéndoles otra vez, además, 25 prisioneros.

En el sector oriental también el tiempo dificultó el avance, sobre todo en la parte cercana a la costa; pero por el sector en que la niebla fué menos densa e insistente, se dió un nuevo salto de consideración, conquistando los pueblos de Capdevila, Soto de Dueña y Villar, a más de la Sierra de Boves y Flecha. En éste los rojos tenían atrin-

cheramientos muy fuertes y se llegó al cuerpo a cuerpo, recogiendo en la trinchera 56 muertos y 25 prisioneros, más seis ametralladoras y más de 100 fusiles.

De la moral enemiga da idea el hecho de que el número de rojos que hoy se han pasado a nuestras líneas, por los distintos sectores, pasan de 200.

Y ya que no puedo contarles ninguna anécdota, porque de ninguna que valga la pena tengo conocimiento, les ofrezco un dato curioso, fruto de mi afición estadística. ¿Saben ustedes qué cantidad de bajas comprobadas por nosotros ha sufrido el ejército rojo de Asturias desde que pisaron la región asturiana nuestras columnas? Pues oído: En 43 días hemos recogido y enterrado por nosotros 2.351 cadáveres de rojos. Prisioneros hechos en el campo de batalla, 1.491. Pasados con armas, 4.221. Pasados sin armas, 3.090. Es decir, que solo lo que nosotros hemos comprobado suman 11.000 bajas en las filas mineras, calculen ustedes cuál será la verda-

Un artículo sobre la retirada de los voluntarios

Berlín, 15.—El "Deutsche Zeitung" publica un artículo titulado "Origen de la España nacional", en el que se ocupa detalladamente del tema de la retirada de voluntarios extranjeros.

El artículo señala las dificultades que se encontrarán para poner en práctica esta retirada. El clamor contra los voluntarios en el campo nacional y la petición de su retirada fueron acrecentadas a medida que los rojos iban de mal en peor militarmente. Sólo puede hablarse de una neutralidad imparcial y correcta, cuando se eliminan todas las posibilidades de intervención extranjera. En esto influye las comunicaciones secretas a través de los Pireneos, el apoyo abierto a los centros gubernamentales de Valencia, que

existe en ciertos Estados, no obstante los acuerdos. En cuanto a la retirada de voluntarios, que el gobierno de Valencia finge desear, basta señalar la gran dificultad que supone para que los diferentes gobiernos puedan obligar a sus súbditos correspondientes para que abandonen las armas y regresen a sus respectivos países.

A los comunistas de todas las naciones y razas que luchan en la España roja les tendrá sin cuidado las órdenes que se les den.

Termina el periódico preguntándose cómo podrá la Comisión Internacional comprobar los pasaportes de más de 100.000 voluntarios rojos que se hallan en la España roja. Cuanto más se preocupan los diplomáticos del problema, más insoluble se presentan las dificultades.

IV ASAMBLEA DE LA JUVENTUD DE ACCION CATOLICA DE TENERIFE

DEL 29 AL 31 DEL PRESENTE MES EN LA CIUDAD DE LA LAGUNA

Solemne clausura el día de Cristo Rey

Día 30.—Concentración de aspirantes y niños católicos, con asistencia de todos los jóvenes de Acción Católica.

Auxilio Social

Hoy, sábado, en esta capital, y el domingo 17, en los pueblos del interior, se celebrará la cuestación a beneficio de "Auxilio Social" de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Español, solo 0'30 céntimos se te piden para contribuir al sostenimiento de nuestros comedores.

Comandancia General

CONCENTRACION DEL PRIMER TRIMESTRE DEL REEMPLAZO DE 1939 Y AGREGADOS AL MISMO

Para cumplimentar lo dispuesto en la Orden de 18 de julio último (B. O. número 271) relativa a la concentración en Caja, destino a Cuerpo e incorporación de los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1939, nacidos en el primer trimestre del año correspondiente, como asimismo los de análogo periodo de nacimiento procedentes de reemplazos anteriores agregados a éste, y los separados de filas que han prestado con anterioridad servicio activo como voluntario, S. E. ha dispuesto que además de cuanto se prescribe en la mencionada orden y consta en el Vigente Reglamento para el Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, se observen las siguientes instrucciones.

Artículo 1.—DISTRIBUCION DEL CONTINGENTE Y DESTINO A CUERPO.—Los reclutas útiles en la actual revisión que se está efectuando por las Juntas de Clasificación y Revisión afectas a las Cajas 59 y 60 serán ingresados en Caja por los presidentes de las mismas y destinados a Cuerpo por las respectivas Cajas como continuación a esta concentración.

La Caja número 59 destinará 12 de los reclutas que en el citado Estado se asigna al Regimiento de Infantería número 38 y Sección de Destinos de esta Comandancia General a la Agrupación para su destino a la Sección indicada, remitiendo a este Centro y al Cuerpo relación nominal de ellos. Igual designación hará la Ca-

Información local

Crónica de la Orotava

LA FESTIVIDAD DEL MARTES ULTIMO

El martes último, con motivo de la festividad del "Día de la Raza", se celebraron en esta Villa diversos actos organizados por las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A las once de la mañana se celebró en la parroquia de la Concepción el santo Sacrificio de la Misa, a cuyo acto asistieron las autoridades militares y civiles, así como numeroso público.

Las fuerzas de Falange, Organizaciones Juveniles, acompañadas de la Banda de Falange, recorrieron diversas calles de esta población en dirección a la Parroquia, donde tuvo lugar la Misa.

Daban guardia de honor al altar, con motivo de ser el día de su Patrona Nuestra Señora del Pilar, una representación del benemérito Cuerpo de la Guardia civil, que lucía su uniforme de media gala.

Durante el transcurso de la Misa, el capellán de estas Organizaciones Juveniles don Manuel Díaz Llanos, pronunció una brillante plática.

Acto seguido tuvo lugar el desfile ante las autoridades que se encontraban frente a la casa Consistorial por el orden que a continuación se expresa: Banda de Falange, Guardia civil, Falange y Organizaciones Juveniles, llevando esta última organización la Bandera Nacional y la de Falange, así como las de las Repúblicas Subamericanas.

El desfile resultó muy lucido recibiendo las distintas fuerzas que en él tomaron parte repetidos aplausos del numeroso público.

ACTO DE AFIRMACION CATOLICA

Mañana, domingo, a las dos y media de la tarde, se celebrará en el teatro Atlante un gran acto de afirmación católica, organizada por la Unión Diocesana de Juventudes Católicas de Tenerife, en el que tomarán parte el alférez de Infantería y presidente de la Unión Diocesana, don Eusebio Díaz de la Barreda, el brigada de Artillería y propagandista católico, don Alonso Tabares de Lugo, el abogado y secretario de la Unión Diocesana, don Pedro Martín Bayer, y el presidente de la Juventud Católica, don Lorenzo Valenzuela.

El acto, dada la validez de los elementos que en él toman parte, ha despertado entre los católicos del Valle gran interés, por lo que sin duda constituirá un franco éxito para sus organizadores.

ACTOS RELIGIOSOS

Mañana, domingo, tendrá lugar en la parroquia de San Juan Bautista diversos actos religiosos en honor a Santa Teresa de Jesús.

Esta venerada imagen saldrá procesionalmente a las cinco de la tarde, recorriendo el trayecto de costumbre.

COLEGIO DE SAN ISIDRO

Por la Dirección de este Centro docente hemos sido informados que dentro de breves días darán comienzo los cursos del tercer y quinto año de Bachillerato.

Asimismo nos ruega hagamos constar a los numerosos padres de los pueblos limítrofes que hayan tenido a sus hijos en este Colegio, como a los que ahora desean matricularse, que regirán precios especiales.

NECROLOGIA

Víctima de una rápida y cruel enfermedad, ha dejado de existir el joven don Tomás Gómez González.

El extinto prestó servicios en los frentes de batalla, de donde había regresado últimamente.

A sus familiares le enviarnos nuestro más sentido pésame.

DE SOCIEDAD

De Bajamar ha regresado, después de pasar una temporada, el médico de esta localidad, don Antonio Fernández de la Cruz, en unión de su distinguida familia.

Se encuentra pasando unos días en esta Villa, el alférez de Ingenieros don Domingo Quintero, en compañía de su distinguida esposa.

Ha regresado de nuevo al frente de Madrid, el falangista don Luis Liarena y Colón.

TEATRO ATLANTE

Esta noche, a las nueve y 15, se proyectará en este teatro el reportaje nacional "La Reconquista de España".

Esta misma cinta se exhibirá en las funciones de mañana, domingo.

EL CORRESPONSAL

Telégrafos

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos: Abraham Mustafá, Eduardo Padilla, M. Núñez, 37 Francisco Fernández, núm. 21

Conservatorio Provincial de Música

ANUNCIO

Por acuerdo del Claustro de Profesores, se hace público para general conocimiento que las clases oficiales en este Conservatorio para el curso 1937-38, comenzarán el próximo lunes, 18 del corriente, con arreglo al horario que se halla expuesto en el tablón de anuncios de este Centro.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El secretario accidental, Manuel González Conde.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

ANUNCIO

Para general conocimiento de los interesados se da cuenta del telegrama recibido de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de Burgos, fecha 14 del actual, que dice:

"Contestando sus telegramas referentes a importación semilla patata temprana procedente Inglaterra, este Comité autoriza importar dicha semilla a pagar con el producto venta cosecha mismo mercado. Por próximo telegrama daremos instrucciones esa Junta para llevar importaciones y exportación dicho producto".

Santa Cruz de Tenerife, 15 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

CONSULTORIO DE BELLEZA

La profesional de belleza, señorita de Castillo, a petición de su distinguida clientela, prolongará su estancia en el Hotel Agüero, de La Laguna, habitación número 39, teléfono 1.509.

Días de recepción: martes, miércoles, jueves y viernes, de 10 a 1 y de 3 a 8.

Y consultas gratis. Tratamiento, 5 y 10 pesetas.

Consultorio de belleza

La profesional de belleza, señorita de Castillo, a petición de su distinguida clientela, prolongará su estancia en el Hotel Agüero, de La Laguna, habitación número 39, teléfono 1.509.

Días de recepción: martes, miércoles, jueves y viernes, de 10 a 1 y de 3 a 8.

Y consultas gratis. Tratamiento, 5 y 10 pesetas.

Importantes acuerdos del Ayuntamiento de esta capital

Será erigido un Monumento al Caudillo en la explanada de la Avenida Marítima.—El Parque municipal llevará el nombre de "Parque de García Sanabria", y en su centro se emplazará la estatua del gran patriota y prestigioso alcalde

Ayer se hizo público el acuerdo adoptado en la última sesión por el Ayuntamiento de esta capital, donde por unanimidad se acordó aprobar en todas sus partes la importante y patriótica moción presentada por el alcalde don Juan Viera Terán, que dice así:

"El agradecimiento que los pueblos, como los individuos, deben a quienes, en momentos difíciles de su existencia, le han devuelto su tranquilidad, no han podido permanecer silenciado por la capital de la provincia de Tenerife, cuyo nombre, por así haberlo dispuesto el destino, correrá unido, a partir del día 18 de julio de 1936, al del ilustre Caudillo, don Francisco Franco Bahamonde.

De Santa Cruz de Tenerife partió el prestigioso general, la ingente idea de hacer frente a todo cuanto se opusiera a su decisión de elevar el nivel de la nación española a la altura a que por sus virtudes y condiciones es acreedora, y a cuyo desarrollo se han opuesto todas las fuerzas antipatriotas contra las que se lucha en los actuales momentos.

Tenerife debe al Generalísimo su estancia entre nosotros es debido que, al partir de esta Comandancia General, nos dejara, como consecuencia de sus proyecciones y afectos, el estado de tranquilidad de que disfrutamos.

La ciudad de Tenerife se considera en la obligación de significar su agradecimiento, en forma que perdure visiblemente a través de los tiempos y las generaciones, para presentar, siempre, en un Monumento, esa realidad que nos da indisolublemente unidos los nombres de Franco y Tenerife.

Al final de la tarde, el alcalde suscribió, se permite someter a la deliberación de la Comisión Gestora municipal, los acuerdos

que a continuación se enumeran:

Primero.—La ciudad de Santa Cruz de Tenerife, considerando un deber el dar una prueba manifiesta y duradera de su permanente agradecimiento al glorioso Caudillo Generalísimo don Francisco Franco Bahamonde, acuerda erigirle un Monumento, y su Ayuntamiento, en nombre de aquella, inicia al efecto una suscripción popular que encabeza con la cantidad de 50.000 pesetas, habilitándose el correspondiente crédito dentro del vigente presupuesto municipal ordinario.

Segundo.—Dicho Monumento se acuerda emplazarlo en la parte baja de la ciudad, frente al mar, en el espacio libre entre la plaza de la Constitución y la Avenida Marítima.

Tercero.—Para poder realizar la idea en la grandezza correspondiente y para organizar dicha suscripción, se crea una Junta, de la cual formarán parte tres señores gestores municipales, la cual realizará los trabajos preliminares, proponiendo los centros y organismos cuyos recursos presentaciones han de ampliar y dejar integrada tal Junta.

Una vez constituida esta, se dictarán las normas convenientes para el mejor régimen de la suscripción.

Actuando como presidente el alcalde de la ciudad, y como secretario el de este Excmo. Ayuntamiento y acordará sobre los demás cargos.

Cuarto.—Se acuerda modificar el acuerdo consistorial en el sentido de que el Monumento dedicado a perpetuar la memoria del gran patriota y prestigio de don Santiago García Sanabria, se emplazara definitivamente en la plaza circular del Parque Municipal, al cual se le dará el nombre de "Parque García Sanabria".

Aplazamiento del sorteo de la Lotería Patriótica

Para que el pueblo tinerfeño pueda cooperar ampliamente, adquiriendo la totalidad de los billetes de la Lotería Patriótica, se ha aplazado el sorteo anunciado para ayer, día 15.

Al propio tiempo, se ruega encarecidamente a todos los hijos del país contribuyan al mejor éxito de dicho sorteo, en evitación de que se paralicen las obras del Aeropuerto de Tenerife.

Farmacias de guardia

Hoy, sábado, prestarán servicio de turno, de la seis de la tarde a diez de la noche, las farmacias de don José María Roig, y la de don Pulqueria Doris y Montesinos.

Desde las diez de la noche en adelante prestará servicio permanente de guardia la primera de las citadas farmacias.

Milicia Nacional

JEFATURA MILITAR

Con objeto de desvanecer cierta información equivocada sobre la génesis de las ambulancias enviadas recientemente a los frentes de Córdoba y Madrid, esta Jefatura reproduce en la Prensa la verdad oficial de tal asunto, desdoblándose desde luego el deliberado propósito, si lo hubiera, de aquellos que olvidan que "la mitad de la verdad es la peor de las mentiras".

"Excmo. Sr.—Enterada esta Jefatura por informes facilitados por el alférez provisional, herido y procedente del frente de Córdoba don Juan Aránega y Jacinto del Castillo, de que las fuerzas de las Milicias de Tenerife allí destacadas carecían de medios de locomoción para las necesidades más perentorias de boca y guerra, recibí del jefe Provincial político de la P. E. T. y de las J. O. N. S. don Juan Cañizares para que con los eficaces medios de propaganda de que dispone por razón de su cargo se enviara a las mencionadas Milicias de esta provincia.

El resultado de tal intervención con la otra no menos valerosa del secretario Provincial de Asistencia al Frente de Hospitales don Rafael Larras Mir y sufragados todos los gastos por el Comercio de esta capital pudieron convertir la modesta solicitud de esta Jefatura en dos amplias y magníficas ambulancias sanitarias de chasis Ford núm. 8, para una carga de seis toneladas y una cabina de 35 hombres por unidad.

Lo que me complace y tengo el honor de comunicar a V. E. para su superior conocimiento siendo adjuntas las fotografías de las referidas ambulancias.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Santa Cruz de Tenerife, a 14 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El teniente coronel jefe, firmado y rubricado, José Pérez Andreu.—Excelentísimo señor General director de la Milicia Nacional.—Avila.

VITABANA

ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día, el teniente coronel jefe de Obras y Fortificaciones, don Manuel León Rodríguez.

Imaginería, el comandante del Regimiento Infantería de Tenerife núm. 38, don Esteban Arriaga Adán.

Hospital, Infantería, sexto capitán.

Vigilancia.—Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería.—Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Talla.—En la Junta de Clasificación (Caja de Recluta) a las nueve horas: un sargento de Infantería y otro de Ingenieros.

La fiesta de la Patrona de Intendencia

Ayer, festividad de Santa Teresa de Jesús, celebró la Intendencia la festividad de su Patrona, verificándose con tal motivo, a las once de la mañana, una solemne función religiosa en la parroquia de la Concepción, a la que concurren las autoridades militares y civiles, así como los jefes, oficiales, clases y tropas del Cuerpo de Intendencia.

Al terminar el acto religioso tuvo lugar un brillantísimo desfile, partiendo por las calles de Cruz Verde, Castillo, Plaza de Weyler, Méndez Núñez, Pilar, Suárez Guerra, Valentín Sanz y Ruiz de Padrón, regresando a su cuartel, donde a las 12 y 15 se sirvió un rancho extraordinario a los soldados, reuniéndose a la vez en fraternas banquetes los jefes y oficiales.

AUDIENCIA

SALA DE LO CRIMINAL

Ante el Tribunal de esta Audiencia se ha visto la causa seguida contra José Albelo y Albelo, procedente del Juzgado de la Orotava por supuesto delito de desacato.

Defendió al procesado el letrado señor González de Mesa, quien solicitó la absolución de aquel procesado.

SALA DE LO CIVIL

En la mañana de hoy se celebrará la vista civil seguida por Raimundo Pérez Díaz y Mercedes Pérez Mujica, contra Cirilo Cubas Hernández y Ángela Pérez Mujica, sobre constitución de dote.

Sostendrá los derechos de la parte apelante el letrado señor González de Mesa.

ANTE EL TRIBUNAL DE URGENCIA

Se ha visto ante el Tribunal de Urgencia de esta Audiencia la vista de la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de colocación de petardos, contra José Afonso García, Félix Valois, Cándido González y Carlos Reyes.

El Ministerio Público acusó a los procesados de haber volado por medio de explosivos unos postes telefónicos.

El abogado defensor, don Sebastián Castro, interesó se aplicara a los procesados los beneficios de la Ley de Amnistía.

VITABANA

LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN SVARESESI

Alvaro Rodríguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDAS PARA LONDRES EN EL MES DE OCTUBRE

Día 13.—Vapor BETANCURIA
Día 20.—Vapor BREÑAS
Día 27.—Vapor BETANCURIA

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.



VIAJEROS

Regresó de la Península en unión de su señora esposa don José Martín Cervantes.

—Después de pasar una corta temporada en esta isla ha regresado a Las Palmas en compañía de su señora esposa, el marqués de la Florida, don Luis Benítez de Lugo.

—Llegaron de Sevilla don Raimundo Ortega y don Adela Fonseca.

—De Las Palmas han llegado el P. Lombardero, dominico, y los PP. Inchaurbe y Arruabarrena, franciscanos.

—Embarcó para la vecina isla el ingeniero don Tomás Perdomo.

—Ha llegado de la Península la condesa de Llobregat y su hija.

—Regresaron de Cádiz don Benigno Martín y Martín, y don Luis Fernández.

—Para la Península hizo viaje ayer el alférez de Artillería don Ramón González Chacón.

—Ayer regresó de su viaje al extranjero y la Península al ingeniero y distinguido amigo nuestro, don Serafín Sabucedo.

NOMBRIAMIENTO

Por Decreto del Generalísimo, inserto en el "Boletín Oficial del Estado Español", fecha 3 del corriente mes, se designa gobernador general del territorio español del Golfo de Guinea, al ingeniero Naval capitán de Artillería don Juan Fontán y Lobé, residente en la actualidad en Canarias.

BODAS

En Tazacorte, isla de la Palma, se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Quintana Pérez y Pérez, con el farmacéutico don Ezequiel Cuevas Felipe.

—En la villa de Güímar contrajo matrimonio con la señorita Mercedes Díaz y Díaz, el joven don Domingo Mesa Pérez.

A las nuevas parejas le deseamos todo género de felicidades.

NATALICIOS

En la villa de Güímar ha dado a luz un niño la señora esposa de don José Mesa Pérez.

MISA POR LOS CALDOS DE INTENDENCIA

El Cuerpo de Intendencia de esta plaza celebrará en la Iglesia de la Concepción, hoy, a las nueve de la mañana, una solemne función por el alma de los jefes, oficiales, clases y tropas de dicho Cuerpo que han caído por Dios y por la Patria en los campos de batalla.

EL CAPITAN ACCAME

En unión de su señora esposa hizo anoche viaje a la Península el capitán de Infantería don Servando Accame Amaya, con objeto de incorporarse a la Bandera de Tenerife en el frente de Córdoba.

ENFERMOS

Se encuentra restablecido de su enfermedad el niño Elías Ramos, hijo del presidente del Radio Club Tenerife y distinguido amigo nuestro, don Elías Ramos.

FUNERALES

En la parroquia de San Francisco de Asís, de Las Palmas, se celebró ayer un solemne funeral por los que cayeron en la Guinea Española por Dios y por la Patria, cuyos mártires son los siguientes:

Acacio Ferraz, José Reig, Isidro Gil, Misioneros del Corazón de María; Luis Rodríguez Barón, Lorenzo Frias Cabrera, Juan M. Sánchez Martín, Fernando Santana Bautista, Antonio Suárez Navarro, del Batallón de Voluntarios Patriotas de Las Palmas; caídos en Bat. el día 14 de octubre de 1936: Rafael S. Oramas, Domingo Ariles Cruz, Luis Pérez y Pérez del Batallón de Voluntarios Patriotas, y Leandro Gutiérrez, tripulante del "Ciudad de Mahón" y los fallecidos en Santa Isabel de Fernando Poo.

Fricción CERBO

cura reumatismo, lumbago, ciática, contusiones, torceduras y dolores

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR VAPOR

SAJIDAS	SAJIDAS
<p>FUERTEVENTURA</p> <p>Lunes, 6 horas, G. Tarajal. Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.</p> <p>LEON Y CASTILLO FUERTEVENTURA</p> <p>Martes, 6 horas, Las Palmas.</p> <p>Miércoles, 6 horas, Las Palmas.</p> <p>Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.</p> <p>Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.</p> <p>Viernes, 17 h., Las Palmas.</p> <p>Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.</p> <p>Domingo, 6 horas, Las Palmas.</p>	<p>Lunes, 12 horas, Las Palmas.</p> <p>Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.</p> <p>Martes, 12 horas, Las Palmas.</p> <p>Miércoles, 12 horas, Las Palmas.</p> <p>Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.</p> <p>Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.</p> <p>Viernes, 24 horas, Las Palmas.</p> <p>Domingo, 24 h. Las Palmas. G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.</p>

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 8, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente.

El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente a los domingos, solo de 5 y media a 7.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR VAPOR

SAJIDAS	SAJIDAS
<p>FUERTEVENTURA</p> <p>Lunes, 6 horas, G. Tarajal. Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.</p> <p>LEON Y CASTILLO FUERTEVENTURA</p> <p>Martes, 6 horas, Las Palmas.</p> <p>Miércoles, 6 horas, Las Palmas.</p> <p>Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.</p> <p>Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.</p> <p>Viernes, 17 h., Las Palmas.</p> <p>Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.</p> <p>Domingo, 6 horas, Las Palmas.</p>	<p>Lunes, 12 horas, Las Palmas.</p> <p>Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.</p> <p>Martes, 12 horas, Las Palmas.</p> <p>Miércoles, 12 horas, Las Palmas.</p> <p>Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.</p> <p>Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.</p> <p>Viernes, 24 horas, Las Palmas.</p> <p>Domingo, 24 h. Las Palmas. G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.</p>

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 8, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente.

El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente a los domingos, solo de 5 y media a 7.

Antes del citado 31 del corriente me remitirán los jefes de las Cajas una memoria del resultado de la Concentración, acompañando el artículo 372 del Reglamento, en el que se describa el estado de los Cuervos a este Centro, antes de la fecha indicada el estado numérico que a ellos les afecta con arreglo al mismo artículo.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El coronel jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

Se interesa la presentación en esta Comandancia General, Sección Registro, de don Aristóteles Montolio Villalonga, para asunto que le interesa.

ja número 60, para 4 reclutas de los que el referido Estado asigna al Regimiento de Infantería Canarias números 39 y Sección de Destinos de Las Palmas; remitiendo al Gobierno Militar de Las Palmas y el Cuerpo la relación correspondiente.

Los reclutas que teniendo que incorporarse a filas se encuentran prestando servicio en Falange Española Tradicionalista y de las JONS de primera línea, no se incorporarán a Cuerpo, continuando en dicha Milicia.

Los jefes de las Cajas números 59 y 60 y de los Cuervos y Unidades a que sean destinados, dejarán sin curso cuantas peticiones hagan los citados reclutas solicitado incorporarse a Cuerpos del Ejército.

Lo comprendido en el párrafo anterior, los presuntos desertores y los presuntos inútiles, serán distribuidos proporcionalmente entre los Cuervos a que faciliten reclutas.

Artículo 2.—CONCENTRACION EN CAJA.—Se efectuará durante los días 25 al 29 del corriente.

Para este efecto, los jefes de las Cajas prevendrán a los alcaldes respectivos los días que deben embarcar los reclutas residentes en las islas menores.

Los jefes de Cuerpo y Unidades de esta Guarnición designarán una clase de los suyos, para que desde las ocho horas, durante los días de concentración se encuentren en la Caja número 59 para hacerse cargo de los individuos que los sean destinados, con carácter provisional, a fin de que, una vez concentrados en Caja, los reclutas no regresen a sus casas.

El Gobernador militar de Las Palmas adoptará las medidas que le sean de utilidad para la concentración de los reclutas, e iguales fines.

Artículo 3.—SERVICIO SANITARIO.—El reconocimiento médico de los reclutas, durante los días de concentración, se efectuará en la Caja número 59, por el alférez médico don Luis Fernández González y en la número 60 por el médico civil don José Limiñana López.

Los que en el reconocimiento verificado en las Cajas sean clasificados útiles para servicios auxiliares, serán destinados a Cuerpo, pero no se incorporarán a los mismos hasta que se ordene por esta Comandancia.

Los que resulten inútiles totales o temporales, no deberán ser destinados a Cuerpo, siendo pasaportados para sus residencias con el fin de que en su día sean sometidos a las revisiones reglamentarias en las Juntas de Clasificación y Revisión a que pertenecen los Ayuntamientos par donde fueron alistados.

Para el reconocimiento de los reclutas se seguirán las normas marcadas en el cuadro anexo al Decreto Ley de 27 de julio último (B. O. núm. 287).

Los Hospitales a que han de ser evacuados los presuntos inútiles para la observación, con arreglo al mencionado artículo, serán: para los de la Caja número 59, el de esta plaza, y para los de la Caja número 60, el de Las Palmas, quedando en transientes, dichas plazas con el mismo fin de observación los que no resisten ser hospitalizados y cuyos efectos, en estas plazas, quedando en transientes, se hará cargo de los de la Caja número 59 y se pondrá de acuerdo con uno de los jefes de Cuerpo de esta guarnición, para suministrar rancho a los que lo deseen, previo pago de su importe por la Caja de Recluta, la que deberá facilitar a estos individuos plato y cuchara.

El Gobernador militar de Las Palmas dará las órdenes convenientes para alojamiento y suministro de los individuos presuntos inútiles de la Caja número 60 que no necesitan hospitalizarse.

Artículo 4.—TALLADORES.—El Regimiento de Infantería Tenerife número 38 designará todos los días que dure la concentración en la Caja número 59, dos sargentos talladores, que deberán presentarse diariamente en dicha Caja a las ocho horas.

El Gobernador militar de Las Palmas hará igual designación para la Caja número 60.

Artículo 5.—INCORPORACION A FILAS.—Se efectuará el día 30 del actual, embarcando en la noche del mismo los que sean destinados a Cuerpos de Las Palmas, y en dicha plaza, los que sean destinados a Cuerpos de la Guarnición de Tenerife.

Artículo 6.—SOCORROS Y SUMINISTROS.—Serán los que se determinan en el Orden Circular de 8 de enero de 1936 (D. O. número 7) relativa a la Concentración del segundo llamamiento del reemplazo de 1935.

Del embarque de los reclutas de las Cajas 59 y 60 se encargará precisamente personal de las mismas.

Artículo 7.—PARTES Y NOTICIAS.—Se darán los mismos que se indican en el artículo noveno de la Orden General de 20 de enero de 1936 referente a la Concentración del segundo llamamiento del reemplazo de 1935.

Antes del citado 31 del corriente me remitirán los jefes de las Cajas una memoria del resultado de la Concentración, acompañando el artículo 372 del Reglamento, en el que se describa el estado de los Cuervos a este Centro, antes de la fecha indicada el estado numérico que a ellos les afecta con arreglo al mismo artículo.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El coronel jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

GACETA DE TENERIFE

Estado del Tiempo

Temperatura media : 20°1
Temperatura mínima : 17°2
Temperatura máxima : 27°2
Temperatura media : 27°2
Humedad mgda. : 81°1
Dirección del viento : N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Varias noticias

PERSONALIDADES JAPONESAS EN EL EXTRANJERO

Tokio, 15.—Se asegura que el jueves salieron en viaje para el extranjero cuatro personalidades políticas-económicas para ilustrar al mundo de la posición del Japon en el actual conflicto con China.
Son dichas personalidades el vicealmirante Takuo Godeh, ex ministro de Comercio, que salió para Alemania; el barón Kischitschiro Okura, director de la Compañía Okura, que se dirige a Italia; el diputado Matsumoto, que se dirige a América; y el diputado Nitoschi Aschida, editor del "Japon Times" que se dirige a América y a Europa.—(F. E. 7)

VISITA OFICIAL

Atenas, 15.—Después de haber asistido a las grandes maniobras del Ejército griego, celebradas durante la última semana en la Tracia occidental, ha salido el jueves con dirección a Ankara el presidente del Consejo, general Metaxas, para hacer su anunciada visita oficial del Gobierno turco.—(F. E. 7)

LAS BAJAS ITALIANAS EN LA CAMPANA DE ETIOPIA

Roma, 15.—El gobierno italiano ha publicado la vigésima séptima lista de bajas de la campaña de Etiopia, que comprende los meses de enero a septiembre.
Contiene los nombres de cuarenta oficiales y veintiocho soldados y camisas negras muertos.
Agrega oficialmente que durante el período de luchas fuertes, varias cuadrillas de ladrones etiopes trataron de atacar a los centinelas italianos en Etiopia central.
Aun cuando los italianos lograron imponerse siempre con absoluta rapidez, la guerrilla ha causado las víctimas arriba mencionadas.
Se explica el número relativamente grande de oficiales caídos por la forma con que se realizan las acciones de depuración, en las cuales los oficiales, con su bravura acostumbrada, se lanzan al asalto al frente de sus secciones, ofreciendo, naturalmente, fácil blanco al adversario, escondido en terreno abrupto, de difícil orientación.

LA ESTANCIA DE LOS DUQUES DE WINDSOR EN ALEMANIA

Berlin, 15.—El mal tiempo reinante ha impedido a los duques de Windsor emprender su proyectada excursión aérea a Brunswick y Sierra de Harz, que...

AVISO

MESA

SASTRE

Pone en conocimiento de su distinguida clientela que ha trasladado su Sastería a la calle de San José, número 36, frente a la Foto Garriga, piso alto.

dedicaron su tiempo en visitar la Armería y el Museo del Kaiser Friedrich.

A su regreso al hotel, los duques recibieron la visita del jefe del Frente del Trabajo alemán, doctor Ley, al cual dieron las gracias más expresivas por la brillante realización del programa de la visita.

Por la tarde, los duques fueron huéspedes del presidente del Consejo, ministro de Aviación del Reich, Goering, en su residencia campestre en Karinhall, en donde tomaron el te.
Acompañados del doctor Ley, los duques salieron a las nueve y media de la noche con dirección a Essen, en donde visitarán las instalaciones Krupp.

LAS RELACIONES GERMANO-BELGA

Bruselas, 15.—En la sesión común de los Comités de Relaciones Exteriores y de la Cámara, el ministro de Relaciones Exteriores, Spaak, ha declarado que se halla dispuesto a contestar durante el curso de las sesiones plenarias convocadas para la semana próxima, las interpellaciones anunciadas sobre el cambio de notas germanobelgas por el senador conservador católico barón Nothomb y el diputado socialista Truffaut.

Según el comunicado oficial, el ministro expuso hoy ante los citados Comités los detalles de las declaraciones germanobelgas, aprovechando la oportunidad para insistir sobre la necesidad de que Bélgica se haga fuerte en el terreno militar para que su independencia sea respetada.

El ministro recordó que el contenido de la declaración alemana del 13 de octubre ha sido adaptado a la declaración franco-inglesa del 24 de abril anterior, que descarta a Bélgica de las obligaciones contraídas en el Pacto de Locarno.—(F. E. 7)

LA COMISION ELECTORAL GINEBRINA

Ginebra, 15.—El jueves por la noche salió con dirección a Antioquia la Comisión electoral ginebrina que se dirige a Sandjak-Alexandrette.

Inmediatamente después de su llegada, prevista para el veinte de octubre, la Comisión procederá a la organización de las elecciones para la primera Asamblea legislativa del Sandjak, convocadas para la próxima primavera bajo el control de la Comisión.—(F. E. 7)

LA POSICION DE ITALIA ANTE LA INVOLABILIDAD BELGA

Roma, 15.—En los círculos competentes italianos no había confirmado ni desautorizado el jueves por la noche las noticias que atribuían a Italia, en su calidad de potencia signataria del antiguo Pacto de Locarno, el deseo de adherirse a la declaración alemana sobre la inviolabilidad belga. Unicamente afirmó que se desconocía la resolución del gobierno italiano.—(F. E. 7)

Se concede gran importancia a la reunión que hoy celebrará el Comité de intervención

Se cree que sólo hablarán los representantes de Inglaterra y Francia y que se aplazará la sesión hasta el lunes

Londres, 15.—Hoy se cursó la convocatoria del Comité de no Intervención, que se reunirá mañana en el Foreign Office.

Asistirán los representantes de las nueve potencias que firmaron el pacto.

El presidente del Comité, lord Plymouth, abrirá el acto con una declaración del Gobierno inglés.

Seguidamente, el señor Corbin, embajador de Francia, expone el parecer de su Gobierno sobre los problemas de España.

El representante de Italia, conde Grandi, pedirá que las discusiones se ajusten al plan presentado por el Gobierno inglés el 15 de julio, planteándose como primera cuestión el derecho de beligerancia a los dos partidos que luchan en España.

Los representantes de la Gran Bretaña y Francia propondrán que el Comité fije un plazo determinado para discutir el asunto de los voluntarios.

LA CUESTION DE LA NO INTERVENCIÓN

Paris, 15.—Las deliberaciones

entre París y Londres concretaron el jueves en un coincidente punto de vista que permitió llegar a acuerdos del mismo tenor, en los que prevalece la tendencia de encontrar una solución al compromiso que constituye en la única política razonable, si no se quiere renunciar a la validez del pacto de no intervención, el que, a pesar de sus imperfecciones, ha logrado impedir durante un año entero que la guerra civil española se convierta en un conflicto internacional.

Si resultase imposible salvar la política de no intervención—dice "Le Temps" a continuación del párrafo anterior—no podrá decirse que las potencias a cuya iniciativa se debe esa política, descuidaron el recurrir a todas las posibilidades diplomáticas para llegar a una inteligencia.

La situación creada en julio del año pasado se restablece, pero agregando el hecho favorable de que el gobierno de Valencia se ha declarado dispuesto a consentir la retirada simultánea de todos los voluntarios extranjeros que luchan en ambos frentes.

Esta disposición del gobierno de Valencia hace ilusoria la objeción formulada por Italia sobre la actitud de Valencia, aunque no puede ocultarse que sigue existiendo dificultades que harán que los próximos debates se desarrollen en condiciones muy delicadas.—(F. E. 7)

VON RIBBENTROP ASISTIRA A LA REUNION

Berlin, 15.—Esta tarde ha salido en avión el embajador del Reich, Von Ribbentrop, para hacerse cargo de la embajada, después de terminado su permiso de descanso. Von Ribbentrop representará personalmente a Alemania en la sesión del Comité de no Intervención, cuya importancia es bien manifiesta.

COMENTARIOS SOBRE LA REUNION DE HOY

Londres, 15.—Según opinan los círculos ligados al Comité de no Intervención, en la sesión del sábado de dicho Comité para tratar del problema de los voluntarios extranjeros en España, sólo tomarán la palabra los representantes de Inglaterra y Francia. A continuación se aplazará la sesión para el lunes siguiente, de modo que el Comité no se podrá ocupar de la evacuación de los voluntarios antes de dicha fecha.

COMENTARIO DEL "GIORNALE D'ITALIA"

Roma, 15.—"Il Giornale d'Italia"

comentando, la adhesión de Francia a la nota italiana, dice que los asuntos de España han vuelto a su vía natural.

Con la decisión de Inglaterra y Francia se habrá visto el error de los polemistas extranjeros, obstinados en que Italia se ha encerrado en la negativa, sin fijarse en su reconstructiva misión.

Espera que la discusión sobre los voluntarios se desarrolle en una atmósfera de libre comprensión, única forma de esperar un resultado honrado y serio.

LITWINOW EN PARIS

Paris, 15.—Desde hace algunos días se encuentra en esta capital el Comisario soviético de Relaciones Exteriores, Litwinow.

Un comunicado oficial publicado por la Oficina de Prensa de la Exposición mundial el jueves por la noche, delata su presencia en París, pues que dice que el Comisario soviético visitó la Exposición, inspeccionando sobre todo los pabellones soviéticos y húngaro.

En este último almuerzo el jueves. La noticia ha causado cierta sorpresa, porque se desconocía absolutamente la estancia de Litwinow en París.—(F. E. 7)

Un escritor antifascista considera a Mussolini como el hombre más grande de los Estados europeos

Río de Janeiro, 15.—En el periódico "Correo de la Mañana", de esta capital, el conocido escritor antifascista, Julio Dantas, ocupándose de la Exposición de Augusto, abierta recientemente en Roma, pone de relieve los puntos de semejanza que existen entre aquel emperador y Mussolini, considerando a éste como el hombre más grande de los Estados europeos y de una capacidad política verdaderamente extraordinaria.

EXPECTACION POR EL DISCURSO DEL DUQUE

Londres, 15.—En los círculos políticos existe enorme interés por el discurso que ha de pronunciar el día 29 del actual el jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, con motivo de la reunión del Gran Consejo Fascista.

EXPEDICION MILITAR A LIBIA

Nápoles, 15.—El vapor "Nazarío Sauro" ha salido con dirección a Libia una expedición militar integrada por oficiales y soldados pertenecientes a los regimientos de Infantería número 85 y 86, así como del Regimiento de artillería número 42.—(F. E. 7)



El jefe del espionaje francés en Tánger

Tánger, 15.—El jefe del espionaje del Frente Popular, francés en Gibraltar, Marcos Cazes, ha estado en esta ciudad, donde se le ha recomendado la misión de obtener informaciones muy concretas sobre la presencia de combatientes extranjeros en la España liberada, con objeto de poder apoyar con estos datos la política de Francia en la cuestión de los voluntarios.

A LA MUJER ESPAÑOLA

Mujer de la retaguardia: España necesita de todos sus hijos. Falange Femenina tiene a su cargo mucha labor. Ingresa en ella. Tus horas de empleada o de estudiante se te respetarán. Si perteneces a Falange y le ofrezcas tu concurso, aunque sea una hora en semana, la Patria te lo agradecerá. Hay mucha labor que realizar y por lo mismo, que respetamos las obligaciones que tienes contraídas, mientras más sean las mujeres en Falange mejor atendidos podrán ser los indispensables servicios de retaguardia. La carga repartida se transporta más fácilmente, con el mínimo esfuerzo de cada uno. Afíliate a Falange. Es un deber de toda mujer española.

Según Marcos Cazes, la consigna de la masonería y del Frente Popular es dificultar el triunfo nacional y para ello están dispuestos a sacrificar incluso a los hermanos de secta que ahora son Gobierno de Valencia, sin excluir a Azaña, sustituyéndolos con gente moderada.

Refiriéndose al último complot de Madrid, Cazes reconoce que todo ello fué emanado para apoderarse de gentes refugiadas en las embajadas e impedir que el testimonio de personas cultas y con tan larga existencia bajo el terror, pueda llegar al extranjero y hacer declaraciones.

De esta forma, según el espionaje Marcos Cazes, han copado los rojos unas cinco mil personas.

Madrugada

EL GOBIERNO ROJO IRA A BARCELONA

San Juan de Luz, 15.—El comisario de Educación de la España bolchevique ha confirmado hoy a los periodistas en aquella capital, la información según la cual los ministerios se trasladarán a Barcelona.

EL ENEMIGO MUESTRA Poca ACTIVIDAD EN EL FRENTE DE ARAGON

Zaragoza, 15.—Indudablemente que nuestros vecinos, los rojos, con el resultado de las jornadas del martes y miércoles, al perder 24 aviones y 29 tanques, van convenciéndose de que no logran su propósito de deslucir como se proponían las brillantes fiestas del Pilar que se están celebrando.

En el día de hoy su actividad en los sectores más próximos a la capital fué infinitamente menos intensa que la manifestada en las últimas 48 horas pasadas y puede decirse que se limitó a cañonear ligeramente el pueblo de Fuentes del Ebro.

CONSEJO EXTRAORDINARIO DE LA GENERALIDAD CATALANA

Barcelona, 15.—La Generalidad celebró un Consejo extraordinario, del cual se facilitó una nota.

LOS ANARQUISTAS APOYAN A COMPANYS

San Juan de Luz, 15.—Según comunican de Barcelona las organizaciones anarquistas C. N. T. y F. A. I. han declarado en un manifiesto que apoyarán sin reserva a Companys y pedirán el castigo de los que le ataquen, sean los que sean. Una eliminación de Companys significaría el empujamiento de la situación de la retaguardia. A este respecto se declara en los círculos anarco-sindicalistas que estas declaraciones constituyen un ultimatum de los anarquistas a Valencia y especialmente para Prieto.

Según noticias que se reciben de Valencia, en los círculos gubernamentales se declara que la situación es muy triste como consecuencia de estas discusiones. Se cree que Prieto no está todavía en estado de organizar su plan de nombrar un hombre de confianza como presidente de Cataluña, ya que en este caso se producirían desórdenes sangrientos.

El desarrollo de los hechos de Barcelona confirman que existe un convenio entre Companys y los anarquistas.

UN DESPACHO COGIDO A LOS ROJOS

León, 15.—Entre las comunicaciones cogidas a los rojos prisioneros en un avance por Asturias, figura un despacho que lleva fecha 12 de octubre, del jefe de la brigada al ayudante de la misma. En esta comunicación se dice lo siguiente: "Tenga prevista línea alta, alturas de Trascalzaco, Villanueva. Que no se deje una casa sin quemar."

SANCHEZ ROMAN EN VALENCIA

Paris, 15.—Sánchez Román ha estado tres días en Valencia, desde donde se trasladó a Madrid.

En la capital estuvo dos días dedicado a sacar de su domicilio, con la ayuda de las fuerzas que le facilitó el gobierno, todos los objetos de valor que poseen, regresando más tarde a Francia.

INAUGURACION DEL CURSO MENENDEZ YELAYO

Londres, 15.—A las once de la mañana se inauguró en el salón de actos de la Facultad de Medicina y Ciencias el curso Menéndez Pelayo.

DECLARACIONES DE MIAJA

Madrid, 15.—Miaja ha hecho hoy declaraciones a los periodistas. Como siempre, cuando tiene que cubrir los desastres de su ejército, dijo que los ataques de días anteriores habían sido por parte de los nacionales.

OSSORIO ENTREGA UNAS INDEMNIZACIONES A PORTELA

Paris, 15.—Al llegar Portela Valladares a esta capital, de regreso de Valencia, después de asistir a la mascarada parlamentaria de tan poco éxito, pues no se dieron más que dos representaciones, recibió de manos de Ossorio una indemnización de las acciones que poseía en las minas del Rif, en cuya sociedad tenía casi toda su fortuna.

VALENCIA DEBE A TURQUIA 400.000 LIBRAS

Angora, 15.—El tratado comercial turco-español ha sido declarado nulo porque el gobierno de Valencia debe al de Turquía 400.000 libras turcas y no manifiesta ninguna intención de pagarlas.



SIN RESPUESTA PAGADA

Tengo el honor de ser español. Posco el orgullo de haber nacido en la patria de Goya, Velázquez, Murillo, Zurbarán, Beato Angélico, Rafael... De ser compatriota de Eslava, Chapi, Caballero, Bretón, Chueca... De pertenecer al bendito trozo del planeta en que florecieron los Cervantes, Moratines, Quevedos, Ereillas, Góngoras, Galdós, Menéndez Pelayos, Herreras... Llevo en mi corazón la obra redentora realizada por nuestra Patria en América, y la gran epopeya de 1808, en la que nuestro pueblo abolió las águilas napoleónicas del despotismo francés... Y como quiero seguir perteneciendo a la raza del Dos de Mayo, de Bailén, de San Marcial y Zaragoza; a esa raza de semidioses que se lanzó por encima de lo humano a través de los océanos y continentes a empresas de titanes, y que, levantando templos, escuelas y pueblos, dió, como madre cariñosa, su cultura a un mundo que en España sea todo español, que en español se hable, que en español se escriba y se sienta y se viva y se quiera y se muera... y, por todo esto, y en nombre de todo esto que no se puede discutir, ni dudar, ni posponer a ninguna actividad social, comercial o mercantil, sin incurrir en delito de lesa Patria y traición a la propia dignidad, yo pregunto: —¿Quién autoriza que en los establecimientos públicos se ostenten rótulos con nombres extranjeros? ¿En virtud de que regla de tres se consiente que hasta los periódicos escriban en sus columnas notas, o lo que sean, en idiomas extranjeros? Sería curioso, plausible y ESPAÑOL que alguien contestase a las anteriores preguntas. Amén.

VERITAS.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 3-7-4.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

AVISO

Se advierte a los señores exportadores y representantes de casas compradoras de tomates, la imprescindible necesidad de hacer sus anticipos a esta Junta, los que se destinarán a la adquisición de abonos para el cultivo, pues en otro caso se correrá el riesgo de no poder adquirir dichos ingredientes.

a Santa Cruz de Tenerife, 14 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.

ANUNCIO

Por el presente se cita a los mismos interesados anteriormente indicados a una reunión que tendrá lugar el próximo lunes 18, a las cinco de la tarde, para dar cuenta de cuanto se relaciona en el aviso anterior.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.

VITABANA

ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLEÑO

Adoración Nocturna de Tacoronte

El sábado, a las diez de la noche, tendrá lugar en el Santuario del Santísimo Cristo, una solemne función religiosa, en la cual se inaugurará la nueva sección Adoración Nocturna de esta localidad.

En ella jurarán la bandera los nuevos adoradores, asistiendo el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, predicando en los cultos y bendiciendo las insignias. De madrugada se cantará la Misa solemne y se repartirá la Sagrada Comunión, terminándose con una majestuosa procesión por las calles adyacentes. Harán la guardia a S. D. M. durante toda la noche los nuevos adoradores y las personas piadosas que lo deseen.

Partos y enfermedades de la Mujer

ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA

DOCTOR F. VILLAMARIN

CLINICA: La Rosa, 18.—Teléfono, 4-1-8

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

ANUNCIOS BREVES

En el tocador, la única verdad es KALY. Usándolo se limpiará el cutis de toda impureza, exterminando barros, pecas, paño, etc., etc.

Usando KALY una sola vez, lo emplearéis siempre.

Venta: PERFUMERIA COSTA AZUL.

PELUQUEROS

pedid "RADIOFIX" para todos los aparatos y sistemas y "Anti-neo" para sin hilos. Laboratorios Carassa, Rentería. (Gulpúzcoa).

SE ALQUILAN un primer piso, un piso bajo y una casa independiente.

Informes: Calzados Cremades, esquina al Mercado.